

# 海军989编队结束对越南友好访问前往马来西亚



本报河内11月25日电 吕志浩、齐星荣报道：中国海军989编队结束对越南为期4天的友好访问，于25日从越南金兰港起程前往马来西亚。

25日上午，越方在金兰港码头举行欢送仪式，中国驻越南大使馆工作人员、当地华侨华人代表和越南海军官兵到码头送行。按照远海实习计划安排，来自缅甸的2名军官登舰随编队出航实训。

访问期间，编队组织官兵代表赴越南海军第四区、越南海军学院等单位参观、座谈，并举行舰艇开放活动。23日，编队在海军长白山舰举行甲板招待会，组织民族歌舞、太极拳、变脸等富有中国传统特色的表演，并设置了茶艺、书法、剪纸等传统文化展示，越南海军代表及随编队同训的外籍军官和学员等100余人受邀参加。

今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”。近年来，两国海军从舰艇互访到海上联合搜救演练，合作领域不断拓展。此次访问，对赓续中越传统友谊、深化两军务实合作，推动中越命运共同体建设具有积极意义。

上图：11月24日，中国海军郑和舰停泊在越南金兰港码头。

吕志浩摄

## 未来·海军国际院校教育论坛在武汉举行

本报武汉11月25日电 记者王梦杰、特约记者侯融报道：未来·海军国际院校教育论坛今天在武汉开幕，来自中国、泰国、喀麦隆、意大利、古巴等15个国家的海军院校代表、专家学者参加。此次论坛由中国海军主办，海军工程大学承办，以“数字变革推动海军院校教育创新发展”为主题，重点围绕智能化时代海军院校建设、学员综合能力素质培养等进行研讨交流，提升教育科研和办学育人能力，推动海军院校国际交流。

合作。

“军事教育作为国家教育体系的重要组成部分，必须主动拥抱数字变革，努力构建开放包容、互利共赢的国际合作新生态。”海军参谋部领导在开幕致辞中表示，举办论坛活动，旨在汇聚智慧力量、共谋变革路径、激发创新活力，进一步推动各国军事教育数字化创新发展，期望与会代表以本次论坛为契机，充分交流、深度研讨，进一步加强合作，为推进各国海军建设发展、构建“海洋命运共同体”并肩前行。

参会代表认为，论坛提供了一个开放务实的合作平台，有助于推动各国海军院校交流互鉴，凝聚合作共识，拓展国际视野，为推动海军院校教育变革和教育创新贡献力量。

论坛期间，丹麦、印尼、南非、意大利等27国驻华海军武官或负责海军事务的国防武官，除参加部分论坛活动外，还将实地参观海军工程大学部分教学训练场所。

## 中汤医疗合作为汤加患者送去“心”希望

“当得知他心脏多处血管阻塞、病情危重时，我们心如刀绞。但你们用精湛的医术、无比的耐心和细致的照护，给了他第二次生命。”

不久前，中国第六批援汤加医疗队收到一封患者家属亲自送来的感谢信，感谢山东齐鲁医院挽救了她丈夫阿伊塞亚的生命，以及中国医疗队在其丈夫返汤后，给予的悉心照料和护理。

阿伊塞亚是汤加图普学院的一名老师。今年5月，阿伊塞亚的冠脉造影显示三条冠状动脉管腔严重阻塞，狭窄高达80%，随时可能发生心肌梗死、危及生命，需尽早进行心脏搭桥手术。然而，此

类手术在汤加无法完成，只能等待转诊到其他国家治疗。

7月17日，阿伊塞亚与其他7名汤加患者抵达山东济南，成为汤加首批赴华转诊的病患之一。

经过全面检查和评估，齐鲁医院为阿伊塞亚成功实施了冠状动脉搭桥手术。

中国驻汤加大使刘为民说，中汤建交27年来，不断深化医疗、教育、文化等领域交流合作。这是中国与太平洋岛国首次开展机制性转诊合作，标志着中国与太平洋岛国开展医疗卫生务实合作取得新突破。

（据新华社苏瓦11月25日电 记者郭鑫惠）

伊塞亚返汤后，中国医疗队一直关注其恢复情况。在最近一次复诊中，医疗队为阿伊塞亚进行了全面检查和评估，并将结果同步给齐鲁医院心外科专家。检查结果显示患者心功能正常，恢复良好。

山东省自2018年起承担援汤加医疗任务，目前已向该国派出六批医疗队，累计接诊当地患者3.3万余人次。刘为民说，医疗队已成为中国对汤援助的一张闪亮名片。他们用专业和仁心赢得尊重，也收获了当地民众朴实真挚的友情。

（据新华社苏瓦11月25日电 记者郭鑫惠）

## 乌克兰原则同意美国提出的和平协议 俄方表示希望得知美与乌欧磋商结果

新华社华盛顿/基辅11月25日电（记者黄强、徐剑梅）美国多家媒体25日报道，乌克兰已原则同意美国提出的和平协议，但仍有一些条款需要讨论。乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫同一天说，乌美两国代表团已就日前在日内瓦讨论的和平协议核心条款达成共识。

乌梅罗夫是乌克兰代表团核心成员。他在社交媒体上发表上述言论。他还说，乌方期待美国总统泽连斯基能在11月尽早访美，以完成最后步骤并与美国总统特朗普达成协议。

美国有线电视新闻网和哥伦比亚广播公司援引一名美方官员的话说，乌克兰已同意这项和平协议，“还有一些细节需要解决，但他们已经同意和平协议”。

另据《纽约时报》报道，美国陆军部长德里斯科尔率领的美国代表团25日正在阿联酋阿布扎比同俄罗斯代表团举行会谈，讨论美方提出的最新和平协议。

美国媒体20日披露了特朗普政府起草的结束乌克兰危机28点新计划的完整内容，其中要点包括俄罗斯与乌克兰和欧洲缔结互不侵犯协议，乌克兰承诺不加入北约等。美国和乌克兰代表23日在瑞士日内瓦就28点新计划举行会谈。据多家美国媒体24日报道，美乌在会谈中将28点新计划修改并缩减为19点，一些关键、更具争议的内容将待美乌两国总统决定。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫25日在新闻发布会上表示，目前俄方已获悉28点新计划的内容，但尚未收到媒体猜测的其他版本。

拉夫罗夫说，俄方多次与美方沟通并重申遵守俄美元首阿拉斯加会晤达成的共识。美方提出28点新计划表明其也有意愿遵守上述共识，但俄方不清楚美方能否坚持上述共识并抵制“任何

试图偏离正确道路企图”。

拉夫罗夫表示，俄美之间有长期有效的沟通渠道，俄方赞赏美国积极推动乌克兰问题解决的立场。目前俄方已获悉28点新计划的内容，但尚未收到媒体猜测的其他版本。

他说，在乌克兰问题上，俄罗斯倾向于通过外交手段解决问题。他批评欧洲不断“泄密”的行为，认为最终协议达成之前不应泄露任何信息。“欧洲方面不断泄密、猜测和散布谣言的目的是为了破坏美国总统特朗普的倡议。”拉夫罗夫说。

美国媒体20日披露了特朗普政府起草的结束乌克兰危机28点新计划的完整内容，其中要点包括俄罗斯与乌克兰和欧洲缔结互不侵犯协议，乌克兰承诺不加入北约等。美国和乌克兰代表23日在瑞士日内瓦就28点新计划举行会谈。据多家美国媒体24日报道，美乌在会谈中将28点新计划修改并缩减为19点，一些关键、更具争议的内容将待美乌两国总统决定。

（据新华社莫斯科11月25日电 记者赵冰）

俄罗斯外交部部长拉夫罗夫25日在新闻发布会上表示，目前俄方已获悉28点新计划的内容，但尚未收到媒体猜测的其他版本。

拉夫罗夫说，俄方多次与美方沟通并重申遵守俄美元首阿拉斯加会晤达成的共识。美方提出28点新计划表明其也有意愿遵守上述共识，但俄方不清楚美方能否坚持上述共识并抵制“任何

## 外交部发言人表示 世界上只有一个中国，这是铁的事实

新华社北京11月25日电（记者刘杨、冯歆然）外交部发言人毛宁25日表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是铁的事实，不容歪曲篡改。

当日例行记者会上，有记者问：日本首相高市早苗发表涉台错误言论，激起中国人民愤慨。而日本国内有人声称，接受日本投降的是中华民国而不是中华人民共和国，所以中华人民共和国没有资格讨论

台湾问题。发言人对此有何评论？

“发表这种言论的人，要么是对历史无知，要么是刻意歪曲历史，无视国际法。”毛宁说。

毛宁表示，1945年，日本签署投降书，明确承诺忠实履行《波茨坦公告》，无条件将台湾归还中国。中国恢复对台湾行使主权，从法律和事实上收复了台湾。1949年中华人民共和国政府取代中华民国政府，这是在中国国际

法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变。中华人民共和国政府理所当然完全享有和行使中国的主权，包括对台湾的主权。1972年《中日联合声明》明确，日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。

“世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。这是铁的事实，不容歪曲篡改。”她说。

## 警惕高市复刻危险的历史剧本

历史不会简单地重复，但往往押着惊人相似的韵脚。

近期，日本首相高市早苗所谓“台湾有事就是日本有事”的论调充分暴露其赤裸裸的干涉野心，其实质是妄图通过重新定义“危机”，为日本突破“专守防卫”的宪法束缚寻找法理出口。回顾历史，人们从这一激进的政治操弄中，探到令人不安的气息：高市的逻辑确与当年日本军国主义者将国家推向毁灭的路径呈现出惊人的同构性。

时间拉回1931年。彼时，为了给侵略中国东北寻找借口，松冈洋右等政客与日本军部竭力鼓吹“满蒙是日本的生命线”这一荒谬概念。这种将“生存空间”外推的谬论，最终营造出舆论：国境线之外的侵略竟是关乎国运的“自卫”。如今，“台湾有事就是日本有事”论调，与“满蒙生命线”如出一辙。它试图将日本的安全防卫边界强行划到他国领土，单方面将地缘利益线定性为“存亡危机事态”。如果这种逻辑成立，日本自卫队的行动将不再受“本土防卫”限制，而是随着政客定义的“利益线”无限延伸。这不仅是对中国主权和领土完整的严重挑衅，更是在法理上为日本再次对外扩张打开了大后门。

回首过去，日本走向战争的一个显著特征，便是当权政客对危机的“刻意制造”与“扩大利用”。无论是1931年的九一八事变，还是1937年的卢沟桥事变，日本军部与激进政客都是一个套路：人为制造外部紧张局势，从而压制国内反战声音。今天日本右翼真正是在复制这一剧本。高市早苗等人不断渲染夸大“中国威胁”，高调宣称介入台海局势，本质上是一种“为了修宪而制造危机”的政治纵火，推动“预言的自我实现”；通过露骨挑衅恶化周边环境，反过来宣称“和平宪法已失效”，从而为扩军修宪铺平道路。

军国主义的老剧本反复搬演。

1941年，日本偷袭珍珠港，发动太平洋战争，也是强调面临美国经济封锁，国家面临“生存危机”。这种将侵略包装成“打破绝境”的叙事，成为其发动战争的一贯伎俩。而今，高市早苗等人的政治话术正在复刻这一话术。

历史告诉我们，战争不是一夜之间爆发的，而往往始于对“危机”的刻意制造和对“生存空间”的无限夸大。昔日，“满蒙生命线”的谎言将日本拖入了罪恶的深渊；今日，“台湾有事”的叫嚣正试图拆除日本战后和平繁荣的防波堤。

这是历史幽灵的重现。当一些势力开始用外部威胁掩盖内部矛盾，当“先发制人”的冲动取代“专守防卫”的限制，日本就已经站在了危险的悬崖边。日本人民应当警惕：那些把“国家存亡”挂在嘴边并借此扩军备战的右翼政客，恰恰是把国家推向危机的罪魁祸首。

（新华社北京11月25日电 记者叶书宏）

## 中国推动禁化武组织弘扬多边主义得到热烈响应

据新华社海牙11月24日电（记者邵海鹰）《禁止化学武器公约》（下称《公约》）第30届缔约国大会24日在荷兰海牙开幕。当日，中国代表团举行边会，推动禁化武组织弘扬多边主义和团结合作精神，得到与会代表热烈响应。

中国参加《禁止化学武器公约》第30届缔约国大会代表团团长、外交部军控司副司长王大学表示，禁化武组织是以联合国为核心的国际体系的重要组成部分，是全球安全治理的重要支柱。

中方愿以全球治理倡议为遵循，与各缔约国加强团结协作，与时俱进推进禁化武组织工作。为此，中方提出四点倡议。第一，恪守《公约》宗旨和目标。各缔约国要全面、平衡执行《公约》各核心条款，不断增强《公约》权威性和有效性。第二，弘扬多边主义精神。禁化武组织的事务要由各缔约国商量着办，事关《公约》原则和禁化武组织长远发展的重大事项应由议事决策机构充分讨论和磋商作出决定。第三，保障发展中国家的正当合理权益。完善禁化武组织治理机制，推动议事决策机构组成更加符合地域平衡原则，保障发展中国家充分和平等参与决策。第四，增进各方团结协作。秉持相互尊重和互谅互让精神，以合作取代对抗。化武热点问题应坚持通过对话协商妥善解决。大国在维护团结、推进合作方面应承担更大责任。

共有来自40多个国家的100多名代表参加中国边会。巴西、乌干达、委内瑞拉等国家代表先后发言，支持中方倡议。



今年年初，由上海电气集团股份有限公司总承包建设的幼发拉底河流域联合循环扩建项目在伊拉克的纳杰夫、卡尔巴拉、希拉和卡迪西亚四省正式开工。图为近日在纳杰夫省拍摄的纳杰夫燃机电厂联合循环扩建项目施工现场。

新华社发

## 国际短波

### 欧盟理事会批准 2026年欧盟预算

据新华社布鲁塞尔11月24日电（记者康逸）欧盟理事会24日批准2026年欧盟财政预算。本次预算总额为1928亿欧元，总支出设定为1901亿欧元。

欧盟轮值主席国丹麦财政大臣兼2026年欧盟预算首席谈判代表尼古拉·瓦尔说，2026年预算聚焦国防、移民、竞争力等优先领域，以“果断回应欧洲公民的需求”。与此同时，预算也保留一定灵活性，以“应对不断演化的危机”。在2026年预算中，欧盟按照其“多年度财政框架”下的承诺支出上限，保留了7.157亿欧元的余量，以确保有能力应对突发状况。

### 巴基斯坦空袭阿富汗 造成多人死伤

新华社喀布尔11月25日电（记者张艺缤、胥舒馨）阿富汗政府发言人穆贾希德25日表示，巴基斯坦对阿富汗发动空袭，造成10死4伤。

穆贾希德在社交媒体上称，巴基斯坦在24日午夜时分轰炸了霍斯特省，造成9名儿童和1名妇女身亡。此外，巴基斯坦当晚还对库纳尔省和帕克蒂卡省发动空袭，导致4名平民受伤。

巴基斯坦和阿富汗边境地区近期多次发生交火。两国在卡塔尔和土耳其斡旋下，自10月起举行了数轮会谈，但未能取得成果。

### 苏丹快速支援部队 宣布单方面停火

据新华社开罗11月24日电（记者张猛）喀土穆消息：苏丹准军事组织快速支援部队24日宣布，单方面停止敌对行动，实施3个月人道主义停火，以响应国际社会推动苏丹和平进程与保护平民的努力。

快速支援部队领导人达加洛当晚在社交媒体发表视频讲话说，将全力支持人道工作，保障援助人员安全、物资畅通，为医疗和紧急救援小组准入提供便利。达加洛要求该组织成员不得以任何借口侵犯平民，违者将被追责。

（新华社喀布尔11月25日电 记者张艺缤、胥舒馨）